○ 农家茶座



字/绘

劳务互助队值得推广吗

近日,贵州省遵义市播州区马蹄镇平海村成立了24支劳务互助队,通过互帮 互助发展农业生产,有效解决了农村劳动力不足的问题。近年来,一些农村地区积 极探索组建劳务互助队,引导农户互帮互助发展农业生产。然而,也有人认为,采 用该种形式,反而会增加劳动力成本,且由于各家劳务量不均衡,难以激发村民互 帮互助的积极性。劳务互助队值得推广吗? 您怎么看?

> 互助的目的在于统筹资源、降低成本、提高效率。要提高农业 生产效率,成立劳务互助队不失为一种好办法。然而,如何组好队 至关重要, 因为它不仅事关劳务互助队的可持续发展问题, 更是提 升互助生产水平的关键。

把 好

组 队

关

自愿组队。尊重群众合理意愿,组织村民根据自身发展需求, 建立劳务互助队。由村民结合家庭拥有劳动力情况、生产经营规模、 用工时间长短,以自愿为基础,开展"1+1"或"1+N"形式的互助, 王防止胡拼乱凑造成互助队成员心不齐、气不顺的现象发生, 切实从 俊,主观上消除互助中因相互投入不均衡而产生的问题。

灵活组队。互助队成员可根据生产生活需要,按照地缘相近、 人缘相亲、发展相同的原则,针对一时、一事进行合理搭配,不搞"绑 定"互助。比如、有建房需求的农户、可以形成建房互助组、抱团 与建材供应商谈价格, 互派劳力帮建; 到了农忙时, 建房互助组成 员又按照生产互助关系,参加各自所在的农业劳动互助队等。

统筹组队。基层党组织要发挥领导核心作用,把组建互助队的 任务担起来。要组织党员力量帮助劳动力不足、劳动技能弱的农户, 避免只有"强强联手",缺少"以强帮弱"的情况。要加强理想信 念教育, 大力倡导互帮互助的道德风尚, 抵制凡事要谈钱的思想。 要建立奖励机制,对乐于助人的党员群众进行通报表扬。